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ВСТУП 

 

Актуальність теми випускної роботи. Важливим елементом економічного 

розвитку для держави є добробут її громадян. Для економік розвинутих країн 

характерний високий рівень розвитку сфери послуг, впровадження новітніх 

технологій у виробництво, постійне підвищення макроекономічних показників, 

високий рівень соціального захисту населення та постійне підвищення добробуту 

громадян. За умов постійного стабільного економічного розвитку в державі 

громадяни мають можливості на здійснення довгострокового фінансового 

планування, що надає впевненість в завтрашній день та підтримує високий рівень 

соціального стану громадян. 

Страхування життя належить до стратегічно важливої складової страхового 

захисту населення країни. Воно забезпечує довготермінові інвестиції в економіку, 

вирішує частину соціальних проблем суспільства, а також поєднує в собі 

можливість отримання громадянами належного страхового захисту від існуючих 

ризиків. Створення сприятливих умов для функціонування ринку страхування 

життя в Україні є надзвичайно важливим питанням, котре вимагає глибокого 

наукового вивчення та послідовних практичних дій з боку держави, страхових 

організацій і суспільства в цілому. 

Ринкові засади господарювання зумовлюють об’єктивну потребу у захисті 

всіх суб’єктів ринку. Ступінь усвідомлення такої потреби та можливості 

реального її задоволення характеризують соціально-економічний рівень розвитку 

держави, свідчать про рівень захищеності її юридичних і фізичних осіб. 

З метою надання страхового захисту окремим громадянам та членам їх 

родин від ризиків смерті, дожиття до закінчення дії договору чи досягнення 

визначеного договором віку, хвороби, нещасного випадку, а також інших подій, 

надійним захистом є страхування життя. Перевагою при наданні послуг зі 

страхування життя для суспільства в цілому є сприяння зменшенню соціальної 

напруги та навантаження на бюджетну систему країни. 
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Страхування життя виступає одним з головних механізмів в забезпеченні 

соціальної стабільності в державі. І це можна пояснити декількома причинами – 

по перше страхування життя дозволяє мінімізувати ризики пов’язані з втратою 

доходу внаслідок втрати працездатності або смерті годувальника сім’ї, а також 

забезпечує гідний рівень життя після виходу на пенсію. По друге ринок 

страхування життя є потужним джерелом довгострокових інвестицій в економіку 

країни. Тому саме з цих причин можна зробити висновок, що в умовах розвитку 

ринкової економіки важливого значення набуває страхування життя, що своєю 

чергою потребує вивчення теоретико-методологічних засад його функціонування. 

Сутність страхового захисту полягає в нагромадженні й витрачанні 

грошових та інших ресурсів для здійснення заходів з попередження, подолання 

або зменшення негативного впливу ризиків і відшкодування пов’язаних з ними 

втрат. Страхування відноситься до особи як до об’єкта, який наражається на 

ризик, знаходиться у зв’язку з життям, рівнем фізичної працездатності, станом 

здоров’я чи пенсійним забезпеченням. Як наслідок, застрахований повинен бути 

визначеною і персоніфікованою особою, що наражається на дію визначених 

ризиків. 

Аналіз останніх досліджень показує, вчені, які займаються дослідженням 

теоретико-методологічних засад страхування в цілому та страхування життя 

зокрема: Т. М. Артюх, В. Д. Базилевич, Л.О. Бойко, Г.Л. Вознюк, Н.М. Внукова, 

О. О. Гаманкова, О. Й. Жабинець, А.Г. Загородній, О. М. Залєтов, А. М. 

Єрмошенко, М. С. Клапків, М. В. Мних, С. С. Осадець, О.В. Орлова, Р. В. Пікус, 

В. Й. Плиса, Т. А. Ротова, В. В. Фурман, К. В. Шелехов, Я. П. Шумелда, Б. С. 

Юровський, а також зарубіжні – Н. Галагуза, Д. Блад, Л. Панков, Л. Лозовський, 

Б. Райзберг, Т. Федорова, О. Шахов та інші. 

Однак в сучасній українській економічній літературі переважають наукові 

праці, що присвячені дослідженню страхування в цілому, натомість страхування 

життя в теоретичному й методологічному плані досліджено недостатньо. 

Вчені приділяють незначну увагу зв’язку страхування життя та добробуту 

населення в цілому, а особливо як впливає страхування життя на соціальний 
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захист населення, тому це питання вимагає більш поглибленого дослідження. Так, 

недостатньо розкриті парадигми теоретичного підходу страхування життя. У 

наукових працях вітчизняних економістів не знайшли комплексного розгляду 

питання передумов ефективного розвитку ринку страхування життя в Україні, 

мало уваги приділяється визначенню проблем ринку на сучасному етапі розвитку 

та потребують додаткового вивчення фактори, що впливають на нього. 

Актуальність і недостатня розробленість зазначених вище питань зумовили вибір 

теми дипломної роботи, окреслили мету і завдання дослідження. 

Метою випускної роботи є аналіз основних показників розвитку 

страхування життя в Україні, на прикладі ПАТ «Страхова компанія «ТАС», на 

сучасному етапі із врахуванням перспектив його модернізації у вітчизняних 

умовах. 

Для досягнення вказаної мети були поставлені наступні завдання: 

- узагальнити теоретико-методичні та методичні підходи до розкриття 

змісту та економічної сутності страхування; 

- дослідити сутність та необхідність страхування життя в Україні; 

- охарактеризувати види та функції страхування життя; 

- проаналізувати загальну ситуацію на ринку страхування життя в Україні; 

- проаналізувати діяльність ПАТ «СК «ТАС» на ринку страхування життя; 

- систематизувати зарубіжний досвід страхування життя з метою його 

імплементації для вдосконалення функціонування страхового ринку України; 

- визначити проблеми на ринку страхування життя; 

- розробити та обґрунтувати пропозиції щодо основних стратегічних 

напрямків розвитку страхування життя в Україні. 

Об’єктом дослідження є процес здійснення страхування життя в 

діяльності ПАТ «СК «ТАС». 

Предметом дослідження є економічні відносини з приводу розвитку 

страхування життя в Україні в сукупності його організаційно-економічних 

елементів, їх взаємозв’язку і взаємозалежності. 
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Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є теоретичні 

напрацювання вітчизняної та світової економічної науки, концептуальні 

положення сучасної економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних і 

зарубіжних вчених-економістів, присвячені дослідженню проблем розвитку 

страхування життя в Україні. 

У процесі дослідження залежно від його цілей і задач використовувалися 

наступні методи дослідження та аналізу економічних процесів: при дослідженні, 

удосконаленні та обґрунтуванні категоріального апарату – метод наукової 

абстракції; при визначенні сучасних закономірностей та основних напрямків 

розвитку страхування життя в Україні – методи аналізу та синтезу, індукції та 

дедукції; при здійсненні суб’єктно-об’єктного дослідження структури страхового 

ринку – при обґрунтуванні стратегії розвитку страхування життя в Україні – 

метод наукової абстракції. 

Інформаційною базою дослідження є: дані фінансової звітності ПАТ «СК 

«ТАС», законодавчі та нормативні акти з питань розвитку страхового ринку, 

статистичні звіти Держкомстату України, Державної комісії з регулювання ринків 

фінансових послуг України, інших органів державного управління. Опрацьовано 

аналітичну інформацію науково-дослідних установ, монографічні дослідження та 

наукові публікації з питань розвитку страхування життя. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дозволяє зробити наступні висновки: 

1. Страхування - одна з давніх категорій суспільних відносин. 

Зародившись у період розкладу первіснообщинного устрою, воно поступово стало 

неодмінним супутником суспільного виробництва. Страхування є потужним 

чинником стабілізації економіки, можливостей здійснення інвестиційної 

діяльності. Страхування є однією з найбільш престижних сфер діяльності у 

всьому світі, це невід'ємний елемент економіки, в першу чергу ринкової, де 

страхування представлене страховим ринком. Страхування і ефективне 

функціонування економіки тісно зв'язані, взаємообумовлені. Сутність 

страхування полягає в колективному створенні грошового фонду для 

відшкодування можливих збитків окремим його учасникам при настанні в 

останніх різних страхових подій. 

2. Необхідно відзначити, що страхування життя є невід’ємною 

складовою особистого страхування та системи страхування загалом. У сучасній 

практиці використовується комплексний підхід до цього виду страхування, який, 

окрім смерті застрахованої особи, враховує широкий спектр супровідних 

страхових випадків, таких як отримання травми, повна або часткова втрата 

працездатності, страхування дітей до вступу до шлюбу. Страхові компанії, які 

здійснюють страхування життя, для забезпечення своєї діяльності формують 

резерви зі страхування життя. Страхові резерви із страхування життя є оцінкою 

вартості грошових зобов'язань страховика за договорами та майбутніх витрат для 

забезпечення їх виконання. Головною особливістю страхування життя є те, що 

людське життя не має вартісної (грошової) оцінки. Це означає, що за цим видом 

страхування неможливо визначити величину збитку, зумовленого настанням 

страхового випадку. Саме ця обставина зумовлює інші особливості. 

3. Згідно із сучасним визначенням страхування життя характеризується 

як вид особистого страхування, який передбачає обов’язок страховика здійснити 

виплату відповідно до договору страхування за настання смерті в період дії 
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договору або дожиття застрахованої особи до закінчення договору, а також за 

настання нещасного випадку або захворювання. Особливість категорії 

страхування життя полягає в тому, що це складні економічні відносини між 

страховою компанією та страхувальником, застрахованою особою, 

вигодонабувачами і спадкоємцями, в процесі реалізації яких поєднуються 

ризикова та заощаджувальна функції. Доцільність поєднання цих функцій в 

одному фінансовому інструменті полягає в тому, що тільки за допомогою 

страхування життя можна одночасно захиститися від фінансових наслідків 

настання обох ризиків життя – ймовірності передчасно померти та ймовірність 

пережити працездатний вік. 

4. За даними Нацкомфінпослуг, кількість страхових компаній становила 

на кінець 2017 року 294 одиниць, відбулося її зменшення на 113 одиниць. 

Аналогічною є ситуація для страхових компаній «life». Їх кількість зменшилась з 

62 од. у 2013 році до 33 од. у 2017 році, тобто майже в половину. У 2012 р. на 

компанії, що здійснювали страхування життя припадало 15% загальної кількості 

страховиків, а у 2013 році - 15,23 %. Проте в наступні роки ця кількість має 

тенденцію до зменшення і в 2016 р. становить вже 12,58 % від загальної кількості. 

Зростання страхових премій в 2013 році на 36,9% характеризується пожвавленням 

страхового ринку життя та збільшенням кількості застрахованих осіб. При цьому, 

внаслідок політичної та економічної кризи у 2014 році відбулося скорочення 

кількості застрахованих на 0,7%, при цьому страхові премії скоротилися на 12,8%. 

Початок 2015 року характеризується стабілізацією ринку страхування життя, 

вдалося зупинити його падіння та збільшити розміри надходжень страхових 

премій на 1,2%. У 2016 році значне зростання страхових премій пов’язане не із 

збільшенням частки страхового ринку, а лише збільшенням величини страхових 

платежів, що дозволило забезпечити зростання страхових премій до 25,9% в 

порівнянні з 2015 роком. У 2017 році збільшилися  страхові виплати на 33,0%, в 

загальній структурі займає близько 5,2% та становить 556,3 млн. грн. 

5. «СК «ТАС» є однією з найуспішніших компаній на ринку страхування 

життя в Україні згідно з даними звіту компанії за 2017 рік; ця компанія 
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характеризується участю виключно українського капіталу, що вирізняє її серед 

найбільших компаній у сфері страхування життя; «СК «ТАС» працює на ринку 

страхування життя з 1998 року, що дає змогу говорити про її стабільність, гнучку 

адаптивність до кризових явищ і процесів дестабілізуючого характер, а також про 

багатий досвід за цим напрямом страхування. «СК «ТАС» застосувала для 

проведення оцінки адекватності страхових зобов’язань методи оцінки, про які 

визначено вище. Провівши тест достатності зобов’язань СК «ТАС»  визначила, 

що сформовані нею страхові резерви, що відображені в даній звітності є 

відповідними розрахунку за вказаним тестом. Це пов’язане з тим, що основний 

вид діяльності Компанії страхування життя, де резерви формуються актуарними 

методами, які враховують вимоги, що викладені вище для проведення тесту 

достатності зобов’язань. Станом на З1.12.2017 р. було проведено оцінювання 

адекватності резервів (LAT), які страхова група ПАТ «СГ «ТАС» сформувала 

згідно методики формування резервів, затвердженої регулятором. У 2017 році 

значне зростання страхових премій  ПАТ «СГ «ТАС» пов’язане не із збільшенням 

частки страхового ринку, а лише збільшенням величини страхових платежів, що 

дозволило забезпечити зростання страхових премій до 1,6% в порівнянні з 2016 

роком. 

6. Як показує світовий досвід, страхування життя завжди розглядалося 

як вигідне капіталовкладення. Так, страхувальник (застрахований) за договором 

страхування життя може розраховувати на страхову суму або пенсію в разі 

дожиття до закінчення договору, що є засобом накопичення коштів. Страхування 

життя може бути й захистом спадщини страхувальника, оскільки дає йому змогу 

передбачити наслідки своєї смерті для близьких і визначити частку спадщини, що 

призначається кожному з них. Отже, страхування життя дає змогу полегшувати 

передання майна, створювати грошові фонди для різних цілей (наприклад, витрат 

на успадкування або поховання). 

7. Проблемою для розвитку ринку страхування життя є його низька 

здатність нівелювати можливі наслідки неплатоспроможності страховиків та 

протистояти негативним впливам завдяки внутрішнім ресурсам. Процеси 
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саморегулювання ринку слабкі, немає підтримки держави щодо повернення 

коштів страхових резервів з «проблемних» банків, накопичена збитковість 

зменшує можливості страховиків мінімізувати потенційні втрати. Істотною 

умовою, що вплинув на недостатній рівень зростання в докризовий і кризовий / 

посткризовий період стала триваюча затримка в оновленні спеціалізованого 

законодавства як страхового ринку, так і сектора страхування життя в тому числі. 

8. Незважаючи на дестабілізаційні процеси, найбільші компанії 

продовжують свою діяльність в цьому напрямі і мають позитивні результати. 

Яскравим прикладом може слугувати «СК «ТАС», яка навіть в умовах кризи 

досягає зростання ключових показників діяльності і пропонує широкий спектр 

страхових продуктів з гнучкими умовами. Загалом можна стверджувати, що на 

український ринок страхування життя впливає система дестабілізуючих факторів, 

які здійснюють прямий та опосередкований вплив на цю сферу. На нашу думку, 

провідну роль у стабілізації ситуації у сфері страхування життя повинна 

відігравати держава, використовуючи різноманітні важелі стимулювання і 

контролю. Використання запропонованих у випускній роботі  заходів дасть змогу 

мінімізувати вплив негативних факторів на ринок страхування життя в Україні та 

створить умови для пожвавлення діяльності в цьому напрямі у короткостроковій 

та довгостроковій перспективі. 
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